

تیسرا نمبر ۸۳

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اِنَّ الْفَضْلَ قَدِ ابْدَا  
 یُوْتِیْهِ مَنْ یَّشَاءُ  
 عَسَىٰ اَنْ یَّبْعَثَکَ رَبِّیْکَ  
 مَتَمَّامًا مَّخْمُوْدًا

بَارکَاتُہ  
 الْفَضْلُ قَادِیَان

# THE ALFAZL QADIAN

## الفضل قادیان

غلامی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اِنَّ الْفَضْلَ قَادِیَان

عجائب عالمی کا مسند آرگن جسے ۱۹۱۳ء میں حضرت مرزا بشیر الدین صاحب نے تاسیس کیا اور اس کے زیر اہتمام جاری فرمایا

نمبر ۱۹ مورخہ ۲۲ ستمبر ۱۹۲۶ء یوم جمعہ مطابق ۵ ربیع الاول ۱۳۴۵ھ جلد

المیہ علیہ السلام

### اطلاعات شکرہ

(مسند دار اکبر حضرت علیہ السلام صاحب)

طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے حضور کے اہل بیت پر حضور  
 حضرت کے ہمراہیوں بھی خدا کے فضل سے بھر پور ماہیت  
 ۲۸ اگست ۱۹۲۶ء حضرت صاحب کی صحت خدا کے فضل  
 سے اچھی ہے۔ حضور کا مہینہ صحت مستحضر ہے۔ کل ایک  
 برس میں سیاح جوڑکی، مصر، بغداد، پرتگال وغیرہ کا سفر کے  
 آیا۔ حضور کی ملاقات کیلئے آیا۔ اور مختلف حالات سلسلہ  
 کا ذکر سنتا رہا۔ اس کے چلے جانے کے بعد خان محمد نواز خان  
 صاحب رئیس اعظم میں پورمبر اسمبلی۔ جناب حسن مرزا صاحب  
 پرنسپل گورنمنٹ کالج کیمپس پورہ۔ ہیڈ ماسٹر صاحب جنس کالج  
 لاہور۔ اور خان بہادر عبدالاحد ریٹائرڈ انجینئر نے حضرت صاحب  
 سے ملاقات کی۔ اور دیر تک سلسلہ گفتگو جاری رہا۔  
 خان صاحب سے خصوصیت کے ساتھ قانون تحفظ عزت  
 انبیاء پر گفتگو ہوتی رہی۔ مسودہ جو سلسلہ اخذ یہ کی  
 طرف سے پیش کیا جانے کو ہے۔ انہوں نے سنا۔ اور بہت  
 کچھ جرح کے بعد اس سے کلی اتفاق کیا۔

۲۳ اگست حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ  
 کو پیش کی تکلیف ابھی تک چلی جا رہی ہے۔ بعض دن کچھ  
 افتادہ ہو جاتا ہے۔ اور بعض دن زیادتی حضور کام میں  
 مصروف نہیں۔ کام بھی جاری ہے۔ دوانی بھی۔  
 حضرت ام المؤمنین کو روڑ سے کلی آرام ہے۔  
 حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کی طبیعت خدا کے  
 فضل سے اچھی ہے۔  
 جناب سید زین العابدین دلی اللہ تعالیٰ صاحب کی تکلیف تقویٰ  
 میں بہت کمی ہے۔ آپ نے کچھ کام شروع کر دیا ہے۔  
 مگر ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب ۱۰ روز کی رخصت لیکر شکرہ  
 تشریف لائے ہیں۔  
 ۲۶ اگست: حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی

حضرت مولوی شیر علی صاحب کا لڑکا عبدالرحمن صاحب  
 بعارضہ کالا بیمار ہو گیا تھا۔ لیکن بفضل خدا صحت یاب  
 ہو رہا ہے۔ احباب کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔  
 جناب خان ذوالفقار علی خاں صاحب ناظر اعلیٰ شکرہ  
 تشریف لے گئے ہیں۔  
 جناب چوہدری فتح محمد صاحب ایم۔ اے بجا رخصت  
 چشم بیمار ہیں۔ احباب ان کی صحت کیلئے دعا فرمائیں۔  
 جناب قاضی محمد عبداللہ بھٹی ناظر دعوت و تبلیغ کے  
 ذرائع سرانجام دے رہے ہیں۔



# اخبار احمدیہ

(۱۹۷)

## تحصیل چندہ کی رسیدیں

اس وقت طلبائے مدارس نے چندہ کی فراہمی میں خاص شوق اور جوش سے داخلہ لینے کی کوشش میں قدم رکھا ہے۔ چنانچہ ان کے لئے ترقی اسلام کی رسیدات کٹوں کی طرح آنے آنے اور چار چار آنے۔ ایک ایک روپیہ۔ پانچ پانچ روپے کی چھپوٹی گئی ہیں۔ اور طلباء کی طرف سے ان کی تعطیلات کی روانگی پر ایک قدر مطالبہ ہوا کہ تمام رسیدات تقسیم ہو جانے کے بعد ہی سے طلباء باقی رہ گئے۔ بلکہ جن کو رسیدات دی گئیں۔ ان کو بھی ان کی خواہش کے مطابق نہ مل سکیں۔ اس لئے اور رسیدات کے چھپوانے کا انتظام کیا گیا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے رسیدات چھپ گئی ہیں۔ لہذا اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جن طلباء کو رسیدات نہیں پہنچیں۔ یا کم اور ناکافی پہنچی ہیں۔ یا ختم ہو چکی ہیں۔ وہ فوراً اپنے اپنے ہیڈ ماسٹروں کے توسط سے طلب کریں۔ نیز جو احباب طلباء مدارس کے علاوہ اس خدمت کو سرانجام دینے والے ہیں۔ اور وہ رسید کتب کٹوں کی صورت کی چاہتے ہوں۔ وہ براہ راست منگوا سکتے ہیں۔ ان کے علاوہ ترقی اسلام کی رسیدات عام رسیدات کے نمونہ پر بھی چھپوائی گئی ہیں۔ یعنی وہ رسیدات ہیں جو ترقی اسلام کی ہی۔ مگر ان کا نمونہ ان رسیدات کا سا نہیں جو طلباء کو دی گئیں۔ الغرض بذریعہ تحریر یا اعلان کیا جاتا ہے کہ جن طلباء کو رسیدات نہیں ملیں یا کم اور ناکافی ملی ہیں یا ختم ہو چکی ہیں۔ وہ اپنے اپنے مدرسے کے ہیڈ ماسٹروں کے توسط سے مزید رسیدات طلب کر لیں۔ اور دوسرے دوست بھی براہ راست رسیدات طلب فرمادیں۔ اور خدمت کا یہ وقت ہاتھ سے نہ دیں۔

## پوسٹل ریلیف فنڈ

بعض دوستوں کے خطوط حضرت فیضیہ کے لئے شمولیت Postual & R.M. & Actual relief fund - آ رہے ہیں۔ حضور نے فرمایا ہے کہ جو دوست اس فنڈ میں شامل ہونا چاہیں ہو سکتے ہیں۔ جہاں سود کی بات ہے۔ وہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حکم کے مطابق عمل کرنا چاہیے۔ یعنی اشاعت اسلام میں خرچ کیا جاوے۔ فاک ریورسٹ علی پور ڈپوٹ سیکریٹری

مورخہ ۱۵ اگست ۱۹۲۶ء کو بعد نماز مغرب جماعت احمدیہ حلقہ بھائی دروازہ ہونے باتفاق رائے مندرجہ ذیل قرار داد پاس کی۔

میاں نذیر احمد صاحب خلع الرشید صاحب میاں معراج الی صاحب کی وفات حسرت آیات جو مورخہ ۱۴ اگست ۱۹۲۶ء کو بمقام لاہور واقع ہوئی ہم افراد جماعت احمدیہ حلقہ بھائی دروازہ کے لئے سخت صدمہ اور قلق کا باعث ہے اور ہم جموں کرتے ہیں کہ میاں صاحب کی وفات سے ایک نہایت قابل صاحب اور ہونہار نوجوان جس کی ذات ستودہ صفات سے ہماری بہت سی امیدیں وابستہ تھیں۔ دنیا سے رخصت ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون اس صدمہ عظیم میں جو ان کے اللہ صاحب کو اپنی عمر کے آخری حصے میں اپنے ایک جوان فرزند ارجمند کی مفارقت پر جو اپنی نیکی۔ بہارت اور قابلیت کی وجہ سے ان کے خاندان میں ایک چمکتا ہوا گوہر تھا خدا کی مصلحت کی بنا پر برداشت کرنا پڑا ہے۔ ہم دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔ اور رب العالمین کے حضور دعا کرتے ہیں۔ کہ وہ مرحوم کو اپنی خاص رحمتوں اور برکتوں کا وارث بنائے۔ اور اعلیٰ روحانی مقام عطا فرما کر نبی کریم صلعم اور حضرت مسیح موعود کی صحبت خاص میں جگہ دے۔ آمین۔ نیز ان کے مفارقت زدہ والدین اور دیگر عزیز اداقارب کو صبر جمیل کی توفیق عطا ہو۔ آمین چونکہ مرحوم اخبار الفضل کے صیغہ ادارت کے ایک رکن تھے اس لئے ہم کارکنان اخبار سے بھی اظہار نوسوس کرتے ہیں۔ جن کو مرحوم جیسے قابل اسٹنٹ ایڈیٹر کی خدمات سے محروم ہونا پڑا ہے۔ قرار پایا کہ اس قرار داد کی ایک نقل حضرت میاں معراج الدین صاحب کی خدمت میں اور ایک نقل دفتر الفضل میں بھیج دی جائے۔

## طلباء کو اطلاع

تمام ایسے احمدی طلباء کو اطلاع دیجائی ہے۔ جو پرائیمری طور پر امتحان دینے کیلئے لاہور جا دیں۔ وہ احمدیہ ہوسٹل واقعہ ایمپریس روڈ میں ٹھہر سکتے ہیں اور ان کو ہوسٹل کی فیس ادا کرنی اور تمام قواعد کی پابندی لازمی قائم مقام ناظر تعلیم و تربیت

## ایک ایسی سماجی پینڈ کا قبول اسلام

۱۲ جولائی ۱۹۲۶ء بروز دلداد قاری موضع بڑگانڈ ضلع بلڈانہ کا باشندہ بعد از جماعت ہستی سچو میں مولانا مولوی عبدالغفار صاحب کے ہاتھ پر مشرف باسلام ہوا۔ اسلامی نام عبدالرحمن رکھا گیا۔ شیخ حسن احمدی یا دیگر ایک بڑھن مسمی انبارام ساکن رام پور متصل احمد آباد برضاد در مسلمان ہو کر داخل اسلام ہوا۔ سراج الدین از سورت شہر

## شکریہ

میں ان احباب کا شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے میری بیوی کی صحت کیواسطے دعائیں کیں۔ فاکر محمد عالم زیمبا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے ۳۱ جولائی ۱۹۲۶ء کو بعد نماز ظہر راہ علی محمد صاحب ای۔ اے کی میاں والی کا نکاح ملک برکت علی صاحب جنرل سیکریٹری انجمن احمدیہ

گجرات کی لڑکی مسات شریعت بیگم کے ساتھ ایک ہزار روپے ہیر پر پڑھا۔ احباب دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ جانہیں کیلئے برکت کرے۔ چودھری گلپور احمد صاحب کلرک دفتر محاسب کا نکاح پانچ سو روپے ہیر پر چودھری غلام حسین صاحب نمبر دار (اراضی یعقوب) سیالکوٹ کی پوتی انبالی بیگم کے ساتھ ۱۸ اگست ۱۹۲۶ء کو بعد نماز عصر مولانا سید سرد شاہ صاحب نے پڑھا۔ احباب دعا فرمادیں خدا تعالیٰ مبارک کرے۔ نثار احمد از قادیان

## دعا

احباب کرام۔ اسلام علیکم درجہ سید برکاتہ۔ اس عاجز کا لڑکا غلام احمد چند روز میں بمبئی میڈیکل کالج کا امتحان دیکھا۔ وہ بوجہ کمزوری صحت پوری تیاری نہیں کر سکا۔ بلکہ اس کی کامیابی کیلئے درددل سے دعا فرمائیں۔ نیز یہ عاجز ابھی تک قائم مقام اسپتال ہے۔ عاجز کی مستقلی کیلئے بھی دل سے دعا فرما کر خدا اللہ ماجد ہوں۔ والسلام فاکر نیاز محمد اسپتال پوریس کراچی بندہ کے دائیں بازو پر ناسور ہے۔ جس کو کوئی عرصہ ڈیڑھ سال ہو چکا ہے احباب میرے لئے دعا کریں۔ اگر کوئی صاحب اس کا علاج کسی قسم کا جانتے ہوں تو عاجز کو مندرجہ ذیل پتہ پر اطلاع دیویں۔ خاکسکار عبدالواحد معرفت مولوی عبدالعزیز صاحب سارٹر ریلوے میں سردس سالہ موسے ضلع گجرات

عاجز عرصہ سوا آٹھ سال سے خرابی جگر۔ معدہ وغیرہ میں مبتلا تمام بھائیوں کی خدمت میں نہایت درد مند دل کے ساتھ درخواست کرتا ہوں کہ فاکر کیلئے دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے ناجیز کو اس لمبی بیماری سے شفاء عطا فرمائے۔ اور خدمت اسلام کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین ثم آمین والسلام محمد علی صاحب بیک قریشیان

## تلاش

خداداد کریم نے اپنے خاص فضل و کرم سے پانچ لاکھ روپے کے بعد مجھے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ احباب مولود کی عمر و رازی اور ترقی دین و دنیا کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسکار پیر محمد شاہ احمدی از شنگری

## مستورات

میرا بھائی تقریباً چار ماہ سے گم ہے۔ نام محمد اسحاق مشہور گل عمر نو برس رنگ گورا در میان قند سر پر ٹوپی بیٹھے گا اور گلے میں قمیص کھدر کی۔ اگر کسی بھائی کو کہیں سے تو مجھے اطلاع دیں۔ عبد الغفور احمدی از ترنگڑائی تحصیل چارسدہ ضلع پشاور

## چندہ مستورات

پنڈی جری سے اطلاع دیتے ہیں۔ میری بیوی نے سے پنڈی جری آتے ہی چندہ امار اللہ کا کام شروع کر دیا۔ اور آٹھ بیگم بھائی روشن الدین صاحب کو محض مقرر کیا۔ اور ہر ایک بہن سے چندہ مستورات لینا شروع کیا۔ اور اب خدا کے فضل سے چندہ امار اللہ کا کام باقاعدہ شروع ہو گیا ہے۔ چنانچہ چندہ وصول ہوا ہے جس میں ۱۵ روپیہ چندہ مسلم ادب تک کا ہوا ہے۔ اور باقی چندہ عام مستورات ہے۔ جو کہ خزانہ صدر میں پہنچایا گیا ہے۔ اگر اس طرح سے جماعتیں کوشش کریں



قادیان اور الامان مورخہ ۲ ستمبر ۱۹۲۶ء

مسلمانوں کی ایک نہایت بڑی مشورہ

ہندوؤں کی ایک خطرناک چال سے مسلمان بچیں

یہ ایک سکہ حقیقت ہے جس سے کوئی شخص بھلا نہیں  
 کہتا کہ موجودہ ایام اسلام اور اہل اسلام کے لئے نہایت  
 پر آشوب اور تشویش انگیز ہیں۔ اگر ایک طرف علمبرداران  
 شرعی۔ فرزندان توحید کی گردنوں کو معبود حقیقی کے آستانہ  
 سے ہٹا کر کفر و شرک کی ہلیں پر ناصیہ فرسانی کرنے کے لئے مجبور  
 کر رہے ہیں۔ اور جائز ناجائز جیلوں اور سزاؤں سے ان کو  
 راہ ہدی سے متزلزل کر کے چاہے ضلالت میں گرا دینے کی ناپاک  
 اور شرمناک کوششیں کر رہے ہیں۔ تو دوسری طرف سنگھٹنی  
 سورے ان کی جان و مال عزت اور غیرت کو تباہ و برباد کرنی  
 فکر میں ہیں۔ مسلمانوں کے عزیز اور محبوب ترین اقداروں کی  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گندے اور ناپاک الفاظ استعمال  
 کر کے ان کے دل زخمی اور چرگ چھلانی کرنا ایک پسندیدہ مشغلہ  
 سمجھتے ہیں۔ ہندو اخبارات سرحد پار کے فرضی مظالم کی داستان  
 سناتا کر ہندوؤں کو اس بات کے لئے آمادہ کر رہے ہیں کہ  
 وہ اہل اسلام کا تخریب کے لئے کسی بڑی سے بڑی قربانی سے  
 بھی دریغ نہ کریں۔ ان کی حالات مسلمان قوم کا جو کہ ایک گروہ اور  
 تدار قوم ہے فرض ہے کہ اس زبردست غلبہ کے جلوں کے  
 اندر کے لئے نہایت حرم و احتیاط سے کام لے۔

ہر کے دونوں کو ایک دوسرے کے خلاف کر دیں۔ تاکہ ہندوؤں  
 کی کوششوں اور جلوں سے مسلمان اپنی ہستی محفوظ رکھنے میں کامیاب  
 بھی ہو جائیں۔ تو گورنمنٹ کی دستبرد سے ان میں اٹھنے کی سکت  
 باقی نہ رہے۔ پس مسلمانوں کو نہایت گھنڈے سے دل کے ساتھ نرم  
 جوشوں سے علیحدہ ہو کر اس بات پر غور کرنا چاہیے۔ کہ آیا وہ  
 اندر میں حالات گورنمنٹ سے برسر پر جانش رہ کر کسی مقصد میں  
 کامیاب ہو سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ مسلمانوں کو ہندوؤں کی اشتعال  
 انگیزوں سے متاثر ہو کر خواہ مخواہ حکومت سے کشیدگی  
 اور عداوت پیدا کر کے اپنی ہستی کو خطرہ میں نہیں ڈالنا چاہیے  
 اس سے قبل گاندھی جی ایک ایسی ہی چال چل چکے ہیں۔ جو اگر  
 کامیاب ہو جاتی۔ تو مسلمانان ہند کے لئے نہایت ہی ہلاکت خیز ثابت  
 ہوتی۔ انہوں نے اپنی مطلب براری کے لئے مسلمانوں کو  
 مذہب کے نام سے گورنمنٹ کے خلاف اشتعال دلا کر اپنے  
 ساتھ کر لیا۔ اور آج اس حقیقت کو بڑے سے بڑے ہندو  
 لیڈر خود تسلیم کر رہے ہیں۔ چنانچہ بھائی پرمانند جی ایم اے  
 اخبار "ویج دلی" کے کوشن نمبر ۲۱ اگست میں لکھتے ہیں :-  
 "جہاں گاندھی نے دیکھا کہ مسلمانوں کو صرف مذہب کے  
 نام پر اپیل کر کے بھڑکایا جا سکتا ہے۔ اس لئے انہوں نے  
 ان کے سامنے خلافت کا خطرہ رکھ کر انہیں سرکار انگریزی کا  
 دشمن بنا کر اپنا دوست بنا لیا۔"  
 یہ ایک بہت بڑے ہندو لیڈر دھائی پرمانند کی شہادہ  
 اس ہندوستان کے سب سے بڑے سیاسی لیڈر گاندھی جی کے  
 متعلق ہے۔ جن کا دعویٰ ہے۔ کہ وہ مسلمانوں کے بھی ایسے ہی  
 خیر خواہ ہیں۔ جیسے ہندوؤں کے۔ اور وہ ایسے ہی ہندو مسلمانوں  
 کو ایک آنکھ سے دیکھتے ہیں۔ پس جب گاندھی جی ایسا لیڈر

مسلمانوں کو گورنمنٹ کے خلاف محض اس لئے اشتعال دلانا اپنا  
 فرض سمجھتا ہے۔ کہ مسلمانوں اور گورنمنٹ میں عداوت پیدا کر کے  
 اپنے مقصد کے حصول کے لئے مسلمانوں کو اپنا دوست بنا لے  
 تو پھر دوسرے ہندو اپنے اغراض و مقاصد کی تکمیل کی خاطر  
 گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات خراب کر کے انہیں قدر بھی  
 کوشش کریں گے۔ یہی وجہ ہے کہ آج کل ہندو اخباروں اور  
 ہندو لیڈروں کی ہر رنگ اور ہر طریق سے یہ کوشش ہے کہ  
 مسلمانوں کو گورنمنٹ کے خلاف اشتعال دلائیں۔ گورنمنٹ  
 اور مسلمانوں میں بگاڑ پیدا کریں۔ گورنمنٹ سے مسلمانوں کی سرکوبی  
 کا مطالبہ کریں۔ اور مسلمانوں کو گورنمنٹ کے خلاف اکٹھا کریں۔  
 پس مسلمانوں کو چاہیے۔ کہ موجودہ حالت میں نہایت احتیاط  
 سے کام لیں۔ اور گورنمنٹ سے بگاڑ پیدا کرنے والی تمام باتوں  
 سے بچیں۔ لیکن یہ کہ اسی طرح کوئی اور بھی اس وقت اس لباس  
 میں مسلمانوں کے سامنے آئے۔ اور قومیت کی آڑ میں انکی توجہ  
 اصلی حریف اور مد مقابل سے پھیر کر ان کو ایسی جڑوں سے ٹکرائے  
 جس سے وہ بالکل چکنا چور ہو جائیں۔ اور آئندہ سنبھلنے کی کوئی  
 امید باقی نہ رہے۔ اس لئے ہمارا نہایت مخلصانہ مشورہ ہے کہ  
 اس وقت تک زمانہ بہت نازک ہے۔ اور مسلمانوں کے لئے نہایت  
 ابتلاؤں کے دن ہیں۔ اگر انہوں نے ذرا بھی غفلت برتی۔ اور لیڈر  
 نیک و بد بڑ پوری طرح غور نہ کیا۔ اور خواہ مخواہ حکومت سے  
 مخالفت کی گھنٹی بجائی۔ تو یہ ایک ایسی غلطی ہوگی۔ جسکی تلافی صدیوں  
 تک نہیں ہو سکے گی۔  
 اس وقت ہندو کس طرف چل رہے ہیں۔ اور گورنمنٹ کے  
 متعلق ان کی کیا پالیسی ہے۔ اس کا پتہ بھائی پرمانند صاحب کے  
 حسب ذیل الفاظ سے لگ سکتا ہے۔ لکھتے ہیں :-  
 اگر "سوراجیہ" ہمیں ہندو مسلم اتحاد کی بنیاد پر ملتا ہے۔ تو  
 ہمیں اس کو شیخ جلی کا خواب سمجھ کر ترک کر دینا چاہیے۔ اور اگر  
 یہ گورنمنٹ کے لطف و کرم سے ملتا ہے۔ تو ہمارے لئے ایک  
 ہی راستہ ہے کہ ہم اپنے آپ کو گورنمنٹ کی نظروں میں زیادہ  
 قابل اور مستحق ثابت کریں۔ گورنمنٹ کی مخالفت پر مسلمانوں کو اپنے ساتھ  
 ملانا۔ اس خیال است و محال ثابت و جنوں"  
 یہ الفاظ ایک ایسے ہندو لیڈر کے قلم سے نکلے ہوئے ہیں  
 جسے ایک وقت گورنمنٹ نے جلاوطنی کے جرم میں عمر قید کی سزا  
 دی تھی۔ اور جو گورنمنٹ کی مخالفت میں اپنے آپ کو قربان کر دینا  
 اپنا فرض سمجھتا تھا۔ مگر اب مسلمانوں کو مڑانے کے لئے وہ گورنمنٹ  
 کے ساتھ دوستانہ تعلقات رکھنے کی ہندوؤں کو تلقین کر رہا ہے  
 اور ہندوئی واقعہ اس طریق عمل پر کار بند ہو رہے ہیں۔  
 پس ہمارا مخلصانہ اور نہایت نیک نیتی پر مبنی مشورہ ہے  
 کہ مسلمان اپنے دماغ سے حکومت کی مخالفت کا خیال نکال کر بلکہ اس



تفادد کر کے اور اس کی ہمدردی حاصل کر کے اپنی ہستی کو برقرار رکھنے کی جدوجہد پوری طاقت کے ساتھ کریں۔ کہ یہی ایک محفوظ اور سلامتی کا راستہ ہے۔

### یورپ میں اسلامی پروپیگنڈا

دلایب میں حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات اللہ تعالیٰ کے احکامات کے ماتحت اسلامی مفاد کی حفاظت اور ہندوؤں کو نظر ناک چالوں کے ازالہ کے لئے احمدی مبلغین کی مساعی پر ابھی چند ہی دن گزرے ہیں۔ کہ یہ سماج میں ایک سرے سے بیکر دوسرے سرے تک ہل چل پیدا ہو گئی ہے۔ تھوڑے ہی دن ہوئے آریوں کے روزانہ اخبار پینچ نے اس بارے میں بہت کچھ داویلا کیا تھا۔ اور حسب معمول تہذیب و خرافات سے گروے ہوئے الفاظ ہمارے متعلق استعمال کرتے ہوئے ہماری ان کوششوں کا ذکر کیا تھا۔ جو نہایت نیک نیتی اور امن پسندی کے ساتھ کی جا رہی ہیں۔ اس کے بعد ایک دوسرے آریہ اخبار "آریہ گزٹ" (۱۱ اگست) نے اپنی آریہ تہذیب کا ثبوت دیتے ہوئے حسب ذیل نوٹ شائع کیا ہے۔

"معلوم ہوا ہے۔ کہ لندن کے احمدی مشنری وہاں کے بااثر حلقوں میں "پروپیگنڈا" کے سلسلہ میں طرح طرح کی غلط بیانیوں کرتے پھرتے ہیں۔ اور ان کی یہ محسوس کوششیں بے دریغ کامیاب ہو رہی ہیں۔

ہندوستان میں جو کچھ ہوا۔ سو ہوا۔ لیکن ہم ہندوؤں کو صاف طور پر بتلا دینا چاہتے ہیں۔ کہ انگلستان میں احمدیوں کی پھیلائی ہوئی غلط بیانیوں ہمارے لئے نہ صرف قاتل سے زیادہ نقصان دہ ہوں گی۔ ہم نے ہندوستان میں احمدی تبلیغی مشن سے غفلت برتی۔ اور اس کا خمیازہ بھگتنا پڑا اس تلخ تجربہ کے بعد اب بھی ہمارا خاموش رہنا ایک نیاہ کن حاکمیت ہوگی۔

ہمیں یقین ہے۔ کہ جو کچھ انگلستان میں ہو رہا ہے وہی کچھ یورپ کے دیگر ممالک اور امریکہ میں ہوگا۔ کیونکہ احمدیہ جماعت کا شیطان جلال ہر جگہ پھیلا ہوا ہے۔

آریوں سے کبھی شریفانہ کلام کی توقع رکھنا جو کچھ بالکل ذمہ دار ہے۔ اس لئے اس بارے میں ہم کچھ نہیں کہتے۔ ہاں اس خوف دہراں کی طرف مسلمانوں کو توجہ دلانا چاہتے ہیں۔ جو متعدد بالاسطور کے ایک ایک لفظ سے ظاہر ہے۔ اور جس سے پتہ چلتا ہے۔ کہ باقاعدہ کام کرنے اور کام کرنے کی قابلیت نہ رکھنے والوں کے کام شروع ہی کرنے کا کیا اثر ہو سکتا ہے۔ اب انشاء اللہ

یہ کام آریوں کے گالیاں دینے اور بے ہودہ سرانی کرنے سے رک نہیں سکتا۔ بلکہ انشاء اللہ دن بدن ترقی کرے گا۔ مگر ضرورت اس بات کی ہے۔ کہ تمام مسلمان اس کی اہمیت کو پورے طور پر سمجھیں۔ اور ہر طرح سے اس میں مدد دیں۔ اگر مسلمانوں کی متحدہ اور متفقہ امداد ممالک غیر میں مقیم ہمارے مجاہدوں کی پشت پر ہو۔ تو خدا کے فضل سے نہایت ہی قلیل عرصہ میں اسلامی مفاد کے تحفظ کا نہایت ہی بہترین اور پُر اثر انتظام کیا جاسکتا ہے۔ کیا مسلمان اس طرف متوجہ ہوں گے۔

### سرہندی مسلمانوں کے متعلق ہندوؤں کا بے بنیاد شور

سرحد پار سے ہندوؤں کے اخراج کے متعلق ہندو اخبارات نے افواہوں کو بدنام کرنے کے لئے ایک باقاعدہ ہم شروع کر رکھی ہے۔ اور فرضی مظالم اور تم رانی کی داستانیں سننا سنا کر ہندوؤں کو اشتعال دلانے کی ناپاک کوشش کی جا رہی ہے۔ اس سے قبل بارہا کسی ایک معتبر شہادتوں کی بنا پر ہم ان مظالم کا فرضی اور بالکل بے بنیاد ہونا ثابت کر چکے ہیں۔ آج ایک مزید سنگریزی جریہ کی رائے جو اس نے اپنے نازک مقام پر سرحد کی اطلاع پر شائع کی ہے۔ درج کرتے ہوئے ہندو دوستوں سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ وہ بے بنیاد خبریں شائع کر کے خواہ خواہ ملک کی فضا کو مزید مسموم نہ کریں۔ اخبار شیشہ میں اپنی ۳۴ تاریخ کی اشاعت میں لکھتا ہے۔

"فیصلہ درنمان سے مسلمان مطمئن ہو گئے ہیں۔ اور ان کا ہیجان بدل بیکون ہو رہا ہے۔ باقی ایسے بیانات جن میں ہندوؤں کے خلاف کسی شورش یا جبر و تشدد کی داستانیں ہیں۔ بالکل بے بنیاد اور خلاف واقع ہیں۔ کیا ہندو صاحبان اس شہادت کے بعد بھی جو ایک غیر جانب دار اخبار کی ہے۔ سرحدی علاقہ کے مسلمانوں کے خلاف شور مچانے اور فرضی مظالم کی داستانیں سنانے سے باز نہ آئیں گے۔"

### یورپ اور مسلمانوں کے متعلق

اسلام کی تعلیم ایسی حکمت پر مبنی ہے۔ کہ کسی ملک یا کسی قوم کے لئے قطعاً ناممکن ہے۔ کہ اس کو نظر انداز کرتے ہوئے اپنی معاشرتی زندگی کو خوشگوار بنا سکے۔ مسئلہ طلاق پر یورپ ہمیشہ سے اعتراض کرتا چلا آیا ہے۔ مگر آج جس طرح اسے

مجموعہ اس کی معقولیت اور صحت کا اعتراف کرنا پڑا ہے۔ وہ اس بات کا مین ثبوت ہے۔ کہ اسلام ایک حکم اور عقیبہ دان ہستی کی طرف سے ہے۔ جو نہ یورپ سکون اور اطمینان کی حالت میں نہیں۔ بلکہ نہایت تنگ آکر اور قطعاً مجبور ہو کر مسئلہ طلاق جاری کیا۔ اس لئے اسے بالکل وسیع کر دیا۔ اور اب اس کی دعوت سے نالاں اور سرگردان ہے۔ چنانچہ اخبار شیشہ میں اپنی ۱۳ اگست کی اشاعت میں جو "آریہ گزٹ" نے ۱۱ اگست کے پہلے پانچ ماہ میں ۹۶۸۱ نکال دیا اور ۲۵۵۵ تھوڑے ہی وقت میں دیا ہے۔ مگر ساتھ ہی نہایت مجبور کی حالت میں۔ اور ایسی حالت میں جب مرد و عورت کے نباہ کی کوئی صورت ہی نہ رہے۔ اس پر عمل کرنے کی اجازت دی ہے۔ ہمیں یقین ہے۔ بلکہ یقین ہے۔ کہ جس طرح اہل یورپ نے طلاق کی ضرورت کا اعتراف کیا ہے۔ اسی طرح مجبوراً ایک دن اسے اس کی کثرت کو روکنے کی تدبیر بھی اختیار کرنا پڑے گی۔

### افضل کے متعلق معاصر مشرق کی رائے

گورکھ پور کا معاصر مشرق "مسلمانوں کا ایک بڑا نا اور بااثر اخبار ہے۔ جو مسلمانوں کے مفاد اور بہتری کے متعلق صاحب اور درست رائے رکھنے کی وجہ سے خاص طور پر شہرت رکھتا اور سنجیدہ و متین حلقوں میں قدر و قیمت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے اس نے اپنے ایک تازہ پرچہ میں مسلمانوں کو افضل کے مطالعہ کی حسب ذیل الفاظ میں تحریک کی ہے۔

"افضل قادیان پر چہرہ روزہ قادیان سے نکلتا ہے اور سلسلہ احمدیہ کا آرگن ہے۔ آج کل مسلمانان ہند کے متعلق اس کا نقطہ خیال بہت صحیح ہے۔ اور ہم چاہتے ہیں۔ کہ انہیں اسلامیہ اور ہر مسجد میں اس کی رسائی ہو۔ عقائد سے کوئی واسطہ نہ رکھو۔ نہ ان کو بڑھ صو۔ صرف اتحاد بین المسلمین کے مسئلہ کو دیکھو۔ کہ وہ کیا کہتا ہے۔ آٹھ روپے سالانہ قیمت ہے۔ اور اسلامی جذبات کی پوری تائید کرتا ہے۔ اور حضور انور صلعم کے اسوۂ حسنہ کا بڑا متبع ہے۔"

ہماری جماعت کے احباب کو چاہیے۔ کہ غیر احمدی اصحاب کو اس قسم کے مشوروں سے آگاہ کر کے افضل کے باقاعدہ مطالعہ کی تحریک کیا کریں۔ تاکہ ان لوگوں میں زندگی کی روح اور کام کرنے کی قابلیت پیدا ہو۔ افضل میں حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ اور تقریباً ہر روز پورے مسلمانوں کو ناخوش کنی چاہیے۔







# مذہب دنیا کے نام نہ

## ایک مجلس میں

جھکے ہوئے پر نرم آنکھوں سے التجار کرتے تھے۔ کہ اسے سولاہیں  
 کوئی مسجد دے جس میں تیرے نام کو ادر بلند کریں۔ آخر اللہ تعالیٰ  
 نے کوئی تڑپتا ہوا نیم شبانہ سجدہ قبول کیا۔ اور وہ مسجد دی گئی  
 سے بلند ہوتی ہوئی اذان ساری دنیا نے سنی۔ اب اللہ تعالیٰ  
 نے ہمیں عظیم الشان گرجا میں اذان دینے اور نماز پڑھنے کا موقع  
 عطا فرمایا۔ اور سیرگڑھ سے بلند ہونے والی اذان تمام دنیا کو  
 اخباروں کے ذریعہ پہنچ گئی۔ کیوں کہ یہاں کے اخباروں نے بہت کچھ  
 ہماری اذان اور ہمارے لیکچر کے متعلق لکھا ہے۔ بہت کچھ کیا۔  
 سب کچھ اذان ہی تھی۔ اور واقعہ میں اس وقت خدا کے واحد  
 کا جو جلال برس رہا تھا۔ اس نے نین خزاؤں کی حکومت کو  
 پاش پاش کر ڈالا۔ لوگوں پر اذان کا یہاں تک اثر تھا۔  
 کہ وہ اذان کے ختم ہونے کے بعد چیر ز دینا بھول گئے۔ اور اس  
 طرح اذان سے پہلے تا آہستہ بجائیں۔ حالانکہ یہ بات انگریزوں  
 کی طبیعت میں راسخ ہو گئی ہے۔ کہ وہ ایسی عجیب چیز کو ایسے  
 لباس والے آدمی سے ہوتا دیکھ کر بغیر چیر ز دیتے کے رہ ہی  
 نہیں سکتے تھے۔ اور بعض اخبار دانوں نے تو دوچار الفاظ  
 کا ترجمہ بھی دیا ہے۔ جس کے لئے انہیں تجسس کرنا پڑا ہو گا۔



یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ کہ وہ ہمارے واسطے  
 احمدیت کا بیج بولنے کے لئے کھیت طیار کر رہا ہے۔ پہلے اذان  
 کیلئے گھر دیا۔ پھر مسجد دی۔ اب گرجے دے گا۔ اور انتشار اللہ  
 وہ دن بھی دور نہیں۔ جب دل کے گرجوں میں اذان ہوگی  
 اور قلوب کی تعلیمی قلعوں پر محمدی جھنڈا لہرایگا۔ لیکن اس لئے  
 کیلئے ایک ہی چیز کی ضرورت ہے۔ اور وہ قربانی ہے۔ اس  
 لئے اے احمدیت کے فرزندو۔ بڑھو اور دین کی شمع پر قربان  
 ہو جاؤ۔ کیونکہ پروانے کی زندگی ہی شمع پر نثار ہونے کیلئے  
 ہے۔ اور یہی حقیقی زندگی ہے۔ اس لئے اپنے مالوں اور اوقاف  
 کو خدا کی راہ میں دیدو۔ تا توکل ہی پاس رہ جائے۔ کیونکہ  
 کے لئے اس سے ہلکا کوئی بوجھ نہیں ہے۔  
 خاکسار بشیر۔ امرت سہی از لندن

- ۱۔ مولانا عبد الرحیم صاحب درد ایم۔ اے۔ نامزدہ اسلام
- ۲۔ مولوی عبد المجید صاحب نامزدہ اسلام
- ۳۔ ڈاکٹر شروڈر ڈی آر ایف نامزدہ عیسائیت
- ۴۔ ڈاکٹر موسے گارٹر نامزدہ یہودیت
- ۵۔ ڈاکٹر ڈبلیو۔ اے۔ ڈی سلوڈا آت سیلون نامزدہ بد مذہب
- ۶۔ ڈاکٹر انجی بیسنٹ نامزدہ کھنڈا سوئٹ۔
- ۷۔ جہا را جہ اد میراج آت بردان نامزدہ ہندو دھرم

اللہ تعالیٰ نے جو روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کہ  
 اللہ کو جب کسی نبی کی کہانیاں فوراً یاد آتی ہیں کہ کیونکہ ان کی پھر یہ موقع  
 اتن موقعہ حال ہے پھر جن ہے ایسا عربیہ کہ عربیت اس کو نیک کوئی توفیق  
 نہ دے۔ یا ایسا وہ تندرہ کہ وہ تندرہ کی سے جاتا رہی یا ایسا  
 ہو گیا۔ کہ نیک کام ہی سرزد ہو یا ایسا ہو گیا کہ نیک کام کو نیک ہو گیا  
 ہی تار جاتیں۔ یا موت آجائے کہ جس سے مسلا جا ہی قطع ہو جائے اور ہی  
 مبتلا ہو جائے مثلاً ایسا کہ جاکہ تندرہ یاد کوئی حادثہ واقع ہو جائے  
 نیک کام سے روکے۔ اس لئے اس کو جو بوجھ فوراً نیک کرد سترہ

# مسلمانوں کے خلاف ہندو کی خطرناک تیاریاں

۲۰ اگست کو اخبار ریڈیو لاہور کا کرنل نمبر شائع ہوا۔ اس کے صفحہ ۱۱ پر  
 ایک ایسے شخص کا بیان کیا جاتا ہے۔ حقیقتاً یہ باتیں سنا کہ ہمارا بچہ خود قابل  
 غور میں تفصیلی بحث کا یہ مقام نہیں۔ اس لئے مختصر ہی لکھا جائیگا۔

(۱)

## ہندوستانی سوراہیہ اور مسلمان

اسلام کے ہی خواہ مسلمانوں کو مندیہ ذیل سطوح پر غور و نظر کرنی چاہئیں  
 (الف) سچا ہندوستانی سوراہیہ وہی ہے جس میں ہندو جاتی کے توار اور سبھتا  
 کی رکشا اور بڑی ہو جی سوراہیہ کیلئے ہمارے آبا اور جداد لڑتے  
 جھگڑتے رہے ہیں۔ وہ سوراہیہ ہندو دین کی رکشا کرتے  
 ہوئے ہندو سبھتا کی وجے پتہ کو یاد پکا کرنے سے ہی اس  
 کتاب ہے ۱۱

(ب) آنگریزی گورنمنٹ قدرتی طور پر ہندوؤں کو اب یہ  
 جتلا نا چاہتی ہے۔ کہ ہندو نشان میں مسلمانوں کی موجودگی میں  
 سوراہیہ کے سہ مسلم راج کے ہونگے ۱۱  
 گورنمنٹ جتلا نا چاہتی ہے۔ یا خود ہندوؤں کو ہندوستان  
 میں مسلمانوں کی موجودگی گوارا نہیں۔ ناظرین خود سمجھ لیں۔

(ج) میں اپنے ہم مذہب بھائیوں سے خاص اپیل کرنا چاہتا  
 ہوں۔ وہ یہ ہے۔ کہ ہندوستان کو اپنی آزادی حاصل کرنے  
 کی جنگ میں مدد دیکر ہندو دھرم کو بچاؤ۔ مسلمانوں کے ساتھ  
 ہمارے جو جھگڑے ہیں۔ ان کا بھی فیصلہ نہ ہو گا۔ جب تک  
 کہ تیسری حکمران پارٹی موجود ہے۔ سوراہیہ کی حالت میں ہمارے  
 اختلافات کا جلد تفریح ہو سکے گا ۱۱

(د) اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ جس قدر مسلم تہذیب کا پرچا  
 ہوتا جا لیگا۔ اسی قدر آہین تہذیب کا ناسخ ہوتا جائیگا ۱۱  
 (ہ) اگر وہ (ہندو) تہذیب کے کام میں سہ نہیں لیتے۔ تو  
 وہ اپنے دھرم میں جوڑے ہیں۔ ان کو اس وقت تک آرام نہ  
 لینا چاہیے۔ جب تک کہ ایک ایک گورنمنٹ (ذبح) کرنے والا  
 شہ نہ کر لیا جائے۔ دوسرے گورنمنٹ کے ہلاک ہوئے والوں میں  
 شمار کئے جائیں گے ۱۱

(و) سوراہیہ کے لئے سنگھٹن کی آدھنیگنا ضرورت ہے۔  
 کارن یہ کہ سنگھٹ ہندو را شٹر اگر کبھی ضرورت ہوئی۔ یہی  
 کہ آج کل ہے۔ تو اکیلا ہی سوراہیہ حاصل کر سکے گا ۱۱

(۲)

ہندو مسلم سوال کا حل کب ہو گا  
 لکھا ہے ہندو مسلم سوال اسی وقت حل ہو سکتا ہے۔ جبکہ







# ضلع فرخ آباد میں شہری باروں کو سطح ناکامی ہوئی

## آریوں کے مقابلہ کیلئے ایک مہینے کی کامیاب کوششیں

ہاتھی پور ضلع فرخ آباد میں شہری کے متعلق آریہ اخبار میں لکھا گیا ہے۔ وہ یہ ہے۔ "ہاتھی پور ضلع فرخ آباد میں ملکوں کی شہری ہوئی۔ راجپوت۔ برہمن۔ ویش۔ کاسٹھ اور دیگر تمام قوموں کے ہندو ہزاروں کی تعداد میں اس تقریب میں شریک ہوئے۔ دو ہزار سے زیادہ ملکوں نے شہرہ ہونے پر شہری کیا۔ شہری سبھا ۱۹۲۳ء سے کوشش کر رہی تھی مسلمان لوگ لالچ۔ دباؤ اور دہمکی وغیرہ مختلف ذرائع سے ملکوں کو اسلام قبول کرنے کی ترغیب دے رہے تھے۔ بالآخر انہیں ناکامی ہوئی۔ مسلمان مضبوط گروہ بنا کر آئے۔ لیکن انہیں مایوس واپس جانا پڑا۔" (تبع ۱۸ اگست)

ان سطور کی صداقت کا پتہ حیدرآباد میں رپورٹ سے لگتا ہے۔ جو ہمارے ایک مبلغ مقیم علائقہ ملکاتہ نے ارسال کی ہے اور معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ آریہ دروغ بانی اور کذب بیانی میں کیسے ماہر ہیں۔

آریہ سماج نے اپنی پوری طاقت کے ساتھ ضلع فرخ آباد کے موضع ہاتھی پور پر اپنا قبضہ بنا کر بندر اخبارات، اشتہارات، فٹنگ گزٹ، خاک کرا دیا تھا۔ کہ ۱۸ اگست ۱۹۲۳ء کو برطانوی تمام کا تمام گاؤں شہرہ ہو گا۔ اور ایک اشتہار راجہ تروا کی طرف سے بھی اسی مضمون کا شائع کرایا تھا۔ لہذا تمام دور و نزدیک دیہات و شہروں میں اسی تاریخ کی شہری کا پرچا تھا۔ اور بڑا شور مچا کہ کثرت ساتھ ہندو ہاتھی پور جمع ہونے چاہئیں۔ قبل اس کے کہ میں شہری کا نتیجہ ظاہر کر دوں۔ میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ عاجز نے کیا کیا تدابیر آریوں کو ناکام کرنے کے لئے اختیار کیں (۱) بڑے بڑے رسوے سے مل کر یہ تحریک کی۔ کہ آپ لوگ اسلام کی مدد کریں۔ چونکہ میرے دل میں ایک درد تھا۔ جو مجھ کو بیدھ کر کے بڑے بڑے رسوے اور با اثر لوگوں کے پاس لجانا تھا اور میرا خدا تعالیٰ مجھے خاص توفیق عنایت فرما کر میری گفتگو کا اثر ان کے دل میں ڈالتا تھا۔ اسلئے وہ لوگ جھٹ و وعدہ کر لیتے تھے کہ جس وقت چاہو۔ اسی وقت حاضر ہو سکتے ہیں۔

(۲) یہ تحریک کرنے کے بعد میں تمام ذی اثر رسوے و زمینداروں کو ہمارے لیکر جن کی تعداد ۱۵۰ تھی۔ وہ قعر ہاتھی پور پہنچا اور لوگوں کو بھایا بھایا سگڑان لوگوں پر بہت متفقہ اثر ہوا۔ انہوں نے

چند دنوں پر وہ نہ کی۔ (۳) آخر میں نے اپنی تدبیروں سے مایوس ہو کر در دہم سے دل سے خدا تعالیٰ سے مدد مانگی۔ دعا کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہاتھی پور کے اشدھ ہونے والوں کے سردار لعل خان نمبردار کو خدا کی قدرت فرخ آباد دے آئی۔ جو عاجز سے ملار میں نے سمجھایا تو خدا نے اس کے دل میں نور بھریا۔ وہ بولایں ۱۲ اگست کو آئی۔ اس دن ہے۔ آپ کے پاس صبح کو ہی چار بجے آجاؤنگا۔ آپ مجھ کو اس وقت لالچ دے دوں گا۔ اس کے بعد وہاں چھوڑ کر عاجز ہاتھی پور چلا گیا۔ اور صاحب مام صلوة جامع مسجد فتح گڑھ اور چند دیگر اصحاب کو لیکر گیا۔ وہاں چونکہ جو کثرت سے تھا۔ اور لعل خان کی چوپال پر لعل خان کا چھو چھا بلونت گئے۔ جو موضع بنتھرا ضلع اٹارہ کا ہے اور بہت بڑا مالدار ہے۔ اور اسی کی از حد کوشش کا نتیجہ تھا کہ لعل خان بھی پانچ ہزار کے حال میں آگیا۔ اور اقرار کر لیا کہ میں بھی اشدھ ہو جاؤنگا۔ وہ بیٹھا تھا۔ اس کے پاس بہت سے آریہ بیٹھے تھے۔ ہم لوگ دو سرری چوپال پر چلے گئے۔ آریہ لوگ سخت حیران ہو رہے تھے۔ کہ لعل خان کہاں چلا گیا۔ دو بجے تک تقریباً ڈھائی ہزار ہندو جمع ہو گئے۔ مگر سخت مایوس کیونکہ بٹھا کر لوگ کھان پان کرنے والے نہ آتے تھے۔ اور گاؤں کے لوگ اشدھ ہونے کو بغیر لعل خان کے تیار نہ تھے۔ بعض لوگ جانے کو تیار ہی تھے۔ کہ راجہ تروا مع اپنے چند رفیقوں کے دوڑ لیکر آگیا۔ راجہ کے پیچھے فرخ آباد سے ہزاروں ہندو اور چلے گئے۔ بتایا جاتا ہے۔ کہ جمع کی تعداد پانچ ہزار کے قریب تھی۔ اور میرے پاس مسلمان تھے۔ انکی تعداد صرف ڈیڑھ سو کی تھی۔ ہم نے مسلمانوں کو روک دیا تھا۔ کہ وہ اٹھتے نہ ہوں۔ راجہ نے بڑے بڑے ہندو لوگوں اپنے پاس بلایا۔ اور کھان پان کر لینی ہدایت کی۔ مگر وہ لوگ خاموش رہے۔ اور پھر علی خان وغیرہ کو بلایا تو ان سب نے اشدھ ہونے سے انکار کیا۔ اور اپنی طرف سے کسی ایک بائیں پیش کیں۔ کہ بٹھا کر لوگ کھان پان پر آمادہ نہیں۔ لعل خان کہیں چلا گیا ہے۔ ہم اشدھ ہو کر کیا کریں۔ وغیرہ وغیرہ۔ مگر راجہ نے دھمکیاں دیں کہ تم ہم کو اور بلونت سنگھ کو اور سوامی چندا منڈ پلوئی کو اور دیگر بڑے بڑے لوگوں کو بلوایا ہے۔ اس لئے ہم یہ کرینگے وہ کرینگے۔ وغیرہ وغیرہ وہ لوگ راجہ کی باتوں میں آگئے۔ اور علی خان مع اپنے تین بھائیوں

اور بیوی اور والدہ اذکچوں کے اشدھ ہو گیا۔ اور سکندر خان باہر صرف اکیلا ہی ہوا۔ اور لعل خان کے بارہ سالہ بچے کو درغلا یا لعل اسکو راجہ نے پانچ روپے وظیفہ مقرر کر کے تسلی دی کہ میں تمکو کالج میں تعلیم دلاؤنگا۔ یہ کہہ ڈکا وہ کہہ ڈکا۔ پانچ روپے اسکی نذر اسی وقت لئے گئے۔ اسی طرح اسکو بھی اشدھ کر لیا۔ غرضیکہ صرف پانچ مرد ۲۴ عورتیں ۶ بچے اشدھ ہوئے۔

۵ اراگست کی صبح کو ہم نے پھر تحقیقات کیلئے دو آدمی روانہ کئے۔ انہوں نے آکر بتایا۔ رات کو علاوہ آریوں کے صرف پانچ بٹھا کر لوں نے کھان پان کیا۔ مگر جب وہ اپنے گھر کو واپس گئے تو باقی بٹھا کر لوگوں نے پناہت کر کے ان پانچوں کا ہی بائیکاٹ کر دیا۔ حتیٰ کہ جس مندر میں یہ اشدھی ہوئی تھی۔ اور آریہ لوگوں نے جس کنوئیں سے پانی پیا تھا۔ اس کنوئیں کا پانی تمام ہندو بٹھا کر دل استعمال کرنا چھوڑ دیا ہے۔

۱۵ اراگست کو لعل خان کا لڑکا فرخ آباد کے سکول میں پڑھنے کے لئے آیا۔ ہم نے لعل خان کو بھیک لڑکے کو بلوایا۔ مگر وہ نہ آتا تھا۔ کہ میں مسلمانوں کے پاس نہیں جاؤنگا۔ میں تو بٹھا کر ہوں۔ لعل خان سمجھایا۔ اور ہمراہ لے آیا۔ اسے اپنے ساتھ کھلایا پلا یا۔ اس نے جنیو وغیرہ توڑ کر پھینک دیا۔

عاجز کی پندرہ دن کی سسرگرم کوششوں کا علاوہ ہاتھی پور کے محفوظ رہ جانے کے اثر یہ ہوا کہ تمام لوگ فرخ آباد میں لوگوں کے پاس احمدیہ جماعت کی خدمت اسلامی کا ذکر کرتے رہے۔ اور ذیل کے طور پر عاجز کو پیش کرتے رہے ہیں۔ اشدھی کے دن میرے ہمراہ چند آدمی فتح گڑھ کے بھی گئے تھے۔ جن کے نام یہ ہیں۔ (۱) حافظ ابوالحسن صاحب (۲) منشی عزیز احمد صاحب (۳) مولوی احمد کریم صاحب (۴) منشی ابوالحسن صاحب (۵) منشی اکرام الہی صاحب (۶) ابوالمحمد قاسم صاحب (۷) منشی ارشاد علی خان صاحب وغیرہ۔ انہوں نے عاجز کی نکت بھی لکھی جو آریہ سے ہوئی تھی۔ از حد سرد ہوئے۔ جب ہم شام کو ہاتھی پور سے واپس فرخ آباد گئے۔ تو انہوں نے میرے گلے میں بہت سے ہار چھو لوگ ڈالے۔ اور کہا۔ یہ کامیابی احمدی مولوی صاحب کی کوشش کا نتیجہ ہے۔ خاکسار محمد حسین۔ از نگلہ گھنٹہ

### شہر سلطان میں بیک

۱۱ اراگست مولوی غلام احمد صاحب مبلغ کا بیک شہر سلطان میں ایک مجمع میں ہوا۔ مولوی صاحب نے اپنے لیکچر میں مسلمانوں کو کمال ایمان اور اعمال صالحہ کی ترویج کی۔ لیکن بیک کے آخر میں علا کیا گیا۔ کہ کل بعد نماز جمعہ مولوی صاحب کا بیک اتحاد پر ہو گا۔ چنانچہ ہم ہر ہر مولوی عبادت مسقرہ پر جامع مسجد شہر سلطان میں آئے۔ اور نماز جمعہ کے اختتام پر مولوی صاحب نے اپنا بیک شروع کیا۔ جس میں مسلمانوں کی بڑی رفاہت سے آریہ مصلحت کے گندے کرچے اور

مولوی صاحب نے اپنی تقریر میں مسلمانوں کو کمال ایمان اور اعمال صالحہ کی ترویج کی۔ لیکن بیک کے آخر میں علا کیا گیا۔ کہ کل بعد نماز جمعہ مولوی صاحب کا بیک اتحاد پر ہو گا۔ چنانچہ ہم ہر ہر مولوی عبادت مسقرہ پر جامع مسجد شہر سلطان میں آئے۔ اور نماز جمعہ کے اختتام پر مولوی صاحب نے اپنا بیک شروع کیا۔ جس میں مسلمانوں کی بڑی رفاہت سے آریہ مصلحت کے گندے کرچے اور



# مکتوب مکہ مکرمہ حالات حج سلطان ابن سعود اور ان کی حکومت

(از جناب مولوی عبدالحکیم صاحب لیسٹر)۔  
 ۱۳۲۵ھ کا حج  
 اس سال کا حج کئی وجوہ سے کامیاب حج ہے۔ اور اس پر ملک انجیزد سلطان نجد ملک عبدالعزیز اور ان کی حکومت بجا طور پر مبارکباد کی مستحق ہے۔ سیاست مصر۔ ایران۔ عراق میں اور مسلم ہندوستانی لوگوں کے حج پر آنے کے مخالف بھی ہو گئے ہیں۔ سیاست پر فتح حاصل کی۔ اور حج کی تعداد زندہ لوگوں کی یاد میں غیر معمولی تھی۔ سمندر کے راستہ ۶۶۲۔۱۳۰ حاجی آئے۔ نجد اور اس کے محلات سے ۵۰ ہزار اور یمن سے دس ہزار۔ حجاز کے شہروں سے دس ہزار اور حجاز کے باہر سے بیس ہزار حج کا آقا قیاس کیا گیا ہے۔ گویا اس سال کل تعداد ۶۶۲۔۲۲۰ نفوس تک پہنچنے کا سرکاری اندازہ ہے۔ اور جن لوگوں نے عرفات کے میدان کا وسیع حیموں کا شہر اور پھر عرفات سے مزدلفہ تک کا وسیع موحیں مارا ہوا انسانی آمدورفت کا سمندر دیکھا ہو اور ۸۰ ہزار اونٹوں کی قطاروں کا ملاحظہ کیا ہو۔ وہ یقیناً اس وسیع کے غیر معمولی ہونے پر صا دکرے گا۔ اور جو شخص تیس چالیس سال سے حجاز میں رہنے والے اور متواتر حج کرنے والوں سے ملتا ہو۔ اور ان کو اپنے خیال کا مصدق پایا ہو تو وہ یقیناً شاکہ صادق ہے۔ اس حوالہ میں اپنے علم میں ایسا گواہ ہوں یہ امر تائید الہی پر مبنی ہے۔ کہ باوجود اس قدر مجمع اور سخت دھوپ اور صفائی کی غیر تسلی بخش حالت کے کوئی وبا کی مرض نہیں پھیلنا۔ اموات ہوئیں اور ہزاروں تک ہوئی ہیں مگر وہ تھکان تعب ضعف پیاس اور سخت دھوپ کے باعث ہوئی ہیں۔ ایک ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے کہ خدا کا شکر ہے کوئی وبا کی مرض نہیں پھیلنا۔ اور نہ ہیضہ کی صورت میں نفع لوگوں کا موت کے گھاٹ اتارنا یقینی تھا۔

**حجاز میں کامل امن**  
 انسانی انتظامات میں نقائص کا ہونا لازمی ہے اور ایک نئی بڑی سلطنتوں کے مقابل نسبتاً نادار حکومت کے انتظام میں اگر نقص ہوں تو کوئی تعجب کی بات نہیں۔ مگر جس امر میں بڑی زبردست مہتمل حکومتمیں بھی عاجز ہوئیں۔ اور جو اس مقام تک وطن کو صدیوں سے میسر نہ آیا ہو اگر وہ امن کامل صورت میں کوئی حکومت قائم کر دے اور قافلوں کا لٹنا۔ حاجیوں کا قتل ہونا حکومت کی بے رہی اور رعایا کی قانون سے لاپرواہی کا فائدہ ہوگا اور امن عام کا دور دورہ ہو جائے۔ اور وہ بدو جو حج کے موسم میں حاجیوں کو لوٹنے اور قتل کرنے کو پناہ حق سمجھتے تھے۔ وہ اب مسلمان بن کر اسلام علیکم کہے اور حاجیوں کی خدمت کرے۔ اور وہ مکہ اور مدینہ منورہ کا درمیان

راستہ جسکے اندر ترکی و مصری افواج اور شریف مکہ کا عرب کوئی حفاظت کے سامان نہ کر سکا۔ جہاں ہر سال کشت و خون ہوا۔ ہندوستان کی شاہی لشکروں سے زیادہ پرامن ہو جائے تو یقیناً جو حکومت یہ کام کرے وہ کمال کی مستحق ہے۔ میں یہ سطور زمین عرب سے یعنی مشاہدہ اور کامل تحقیقات کے بعد لکھ رہا ہوں۔ میں اہل حدیث نہیں کہ نجدی حکومت کی رعایت مقصود ہو۔ جنفی نہیں کہ قبول کا لانا متفرسید آگے اصل خوبی بیان کرنے سے روک دے۔ احمدی ہوں۔ غیر جانبدار ہوں جو کہتا ہوں تحقیق اور یقین سے کہتا ہوں۔ اور سچے دل سے اس امن۔ اس حفاظت کا قدر دان ہوں۔ اور یقین رکھتا ہوں کہ سلطان نجد کے زبردست ہاتھ اور نجدی سپاہیوں کے خوف کے سوا حجازی لوگ کبھی امن قائم نہ کرتے۔ غریب نیکدل ترک نبی مسلم کے ہونٹوں پر سختی پسند نہ کرتا تھا۔ حجاز کو خیال تھا کہ اگر سختی کی گئی تو ضرورت کے وقت حجازیوں سے کام نہ لیا جاسکے گا۔ مگر ابن سعود تمام کسیر نکل دی ہیں۔ اور لوگوں کو سیدھا کرنا امن کس طرح قائم ہوا  
 کہا جاتا ہے کہ طائف میں نجدی فوج نے آکر جو قتل عام کیا اور بعض روڈ سائے مکہ کی لاشوں کو گھوڑوں کے پاؤں سے بند کر گشت لگوا دیا گیا۔ اس سے حجازی لوگ بہم گئے۔ پھر جس شخص نے چوری کا ارتکاب کیا اس کا ہاتھ کٹوا دیا گیا اور جس شخص اور جس قوم کے علاقہ میں جرم ہوا ان کو ذمہ دار قرار دیا۔ اور ان سے آگے وقت دہائی وغیرہ ہائی کا خیال نکال دیا گیا۔ چنانچہ ایک عرب دوست نے سنایا کہ مدینہ کے راستہ میں ایک قوم کا ٹھکانہ ابن سعود سے ملے گیا۔ اور وہ نجد کا دوست بھی تھا اس نے دو ماہ تک ٹھکانے میں کہا کہ قطعاً لاختم اللہ علیہم وعلیٰ آباءہم وعلیٰ اولادہم انک انکھن لیسے مگر حاجیوں سے جو عورت ملتی ہے وہی ہیں ان کو نہیں چھوڑیے۔ سلطان نجد نے اس گستاخی کے جواب میں فوراً حکم دیا کہ اس کا ناک کاٹ لینا تعین حکم فوراً لگائی اور شیخ کی ناک کٹائی کہ تمام قبائل کی آنکھیں کھلیں اور سب سے سب لیا کہ ابن سعود نے حجاز اور ان کا جرم کی سزا ملنے کا وقت آ گیا ہے۔ غرض بڑھ گئے اہل حجاز کو نجدی لوگوں کی طاقت دیکھ کر اور امن قائم کیلئے۔

**امن کی مثالیں**  
 (۱) جدو مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کے درمیان پیدل سوار اور لوہے کے گڈوں یعنی موٹروں کی آمدورفت اور آگے جان کا بھی بدی حملوں سے نقصان نہ ہونا غالباً حجاز کی تاریخ میں حضرت عمرؓ کے زمانہ کے بعد سے پہلی مرتبہ مشاہدہ میں آیا ہے۔ اور موٹروں کا چلنا اور دونوں کی مسافت کا گھنٹوں میں طے ہونا تو تاریخ عرب میں پہلی مثال ہے (۲) قافلے والوں کی اگر کوئی چیز گرتی ہے تو بدو جو پہلے سب کچھ حلال سمجھا کرتے تھے خود اٹھا کر دوسرے قافلوں کے ہاتھ بھجوا دیتے ہیں۔ (۳) عربی لوگوں کے ایک امیر کی نقدی اور سامان مدینہ کے راستہ گم ہو گیا۔ مدینہ پہنچ کر پورٹ کی گئی تو حکومت کے آدمی تشریف کو بھیجے۔ راستہ میں تقشیرش کنندہ افسر کے سر ہانے اور بیکے سوتے وقت کوئی شخص تمام متاع گم شدہ لاکر رکھ گیا۔ جو مالک کی سپرد کردی گئی۔ (۴) سنائیں دو عرب جوان دوکانداروں کو ایک بوڑھا باہنگی سونٹا تھا حجاجی اہلکدوہمکار پانچواں گروہ دم نہ مارے حکومت کا رعایا پر بلائی تھا

تصویر کا دو سر اٹخ اکاھرام ۲۲ جون میں سیرۃ الیومین فی حجاز کے عنوان سے بہت سی شکایات لگائی ہیں۔ اور حکومت عربیہ کے انتظام میں نقائص اور اس کے اراکین کی سخت گیریوں اور دین کے معاملات میں مداخلت کی مثالیں بیان کی گئی ہیں۔ بعض ضمیمہ حجاج نے الہرام کی تصدیق بھی کی ہے۔ مگر میں ان شکایات کو اخبارات میں لانے کی بجائے حکومت کے نوٹس میں لانا سلطان کو مطلع کر کے اصلاح کرانا بہتر یقین کرتا ہوں اور بڑی خوشی کی بات ہے کہ جلالہ الملک سلطان نجد ملک انجیزد حجاج کی شکایات کے متعلق ایک کمیٹی بنا دی ہے۔ جس نے تحقیقات شروع کر دی ہے۔ اور حاجیوں کی شکایات اور انتظام کی بہتری کے متعلق تجاویز وصول کر رہی ہے۔ اس لئے ہم تصویر کے دوسرے پہلو کو جاننے بلکہ دکھانے کے اد سے دکھائینگے۔ جو اس کے دور کرنے پر قادر اور اصلاح کرنے کا اہل ہے اور یہی غرض نکالت کرنے کی ہو سکتی ہے۔

**اصلاحات**  
 سلطان عبدالعزیز پر کل معاملات ملکی کو خود دلیات دیکر سرانجام دیتے ہیں۔ سال گذشتہ حجاج کی جو شکایات انہیں پہنچیں۔ ان کا اصلاح کیلئے توجہ کی گئی ہے۔ چنانچہ سب سے بڑی شکایت سلاکام کے حج میں یہ تھی کہ نجدی سپاہیوں نے بے تحاشا اونٹ دوٹا کر حجاج کی جان و مال کا بہت نقصان کیا۔ اور طواف مکہ کے وقت میں طوفان سے لوگوں کو مارا کر نکال دیا۔ تا سلطان کے والد صاحب طوفان کر سکیں اس سال سلطان نے اس شکایت کو رفع کرنے کیلئے اون خود ریاض کا سفر کیا۔ اپنے لوگوں کو بھجایا کہ بیت اللہ کے احترام کو نہ نظر انداز کرنا ہرگز بندہ نہیں اور بہت کثرت سے حج کیلئے نہ آئیں۔ دوم منا میں پیدل چھوڑ کر پیدل جائیں۔ اونٹوں پر نہ جائیں۔ سوم مکہ میں شہر کے باہر اونٹ چھوڑ کر پیدل چھوٹی چھوٹی جگہوں میں حرم کے اندر داخل ہوں۔ چھام۔ شکایات پہنچنے پر ان کے اندر کیلئے فوری توجہ اور حرموں کو جہاز نہ۔ چنانچہ اسی سال ایک موٹروں پر زیادہ کرایہ لینے کی وجہ سے ۱۰۰ پانچوڑ جہاز نہ اور ایک عرب پر حاجی مار کر روپے چھیننے کے جرم میں ایک ہاتھ اور ایک پاؤں کاٹنے کی حد جاری کی گئی۔ پنجم سلطان خود عرفات کے بعد عام دور بازرگے شکایات سننے پر اور بعض لوگوں کو اپنے خاص حکم سے موٹروں کرایہ پر لیکر دین ششم۔ حکومت کے ہر حکم میں اصلاحات جدیدہ زیر غور ہیں۔ ریلوں۔ کانوں۔ اور دوسری ترقی کی مشا خوں کیلئے توجہ پر گرام کے اندر سے بیفتم آمد حج کیلئے پانی کے کھمبے لگوانے راستہ گم کرنے والوں کی رہنمائی اور دیگر امور کی احکامات دیدے گئے ہیں۔ اور دسے جاری ہے ہیں ہشتم۔ ہسپتال میں جو لوگ مریض ہوتے تھے وہ غریب حج سے محروم ہو جاتے تھے اسل ایسے لوگوں کو مکاری موٹروں میں بٹھا کر عرفات لجا کر حج کرایا گیا۔ نهم۔ مکہ اور مدینہ راستے وسیع کر دئے گئے۔ اور صفاد مرود کے درمیان پتھر کا فرش لگوا دیا گیا۔ دھم۔ منامیں خاص مقرر جگہ کے باہر ہا نورنگ کرنے کی ممانعت کر دی ہے مگر افسوس کہ حجاج نے اس حکم میں حکومت کے ساتھ تعاون نہیں کیا۔ اور ہر جگہ ذبح کر کے ڈالتے رہے ہیں۔

اس سال سلطان نے اس شکایت کو رفع کرنے کیلئے اون خود ریاض کا سفر کیا۔ اپنے لوگوں کو بھجایا کہ بیت اللہ کے احترام کو نہ نظر انداز کرنا ہرگز بندہ نہیں اور بہت کثرت سے حج کیلئے نہ آئیں۔ دوم منا میں پیدل چھوڑ کر پیدل جائیں۔ اونٹوں پر نہ جائیں۔ سوم مکہ میں شہر کے باہر اونٹ چھوڑ کر پیدل چھوٹی چھوٹی جگہوں میں حرم کے اندر داخل ہوں۔ چھام۔ شکایات پہنچنے پر ان کے اندر کیلئے فوری توجہ اور حرموں کو جہاز نہ۔ چنانچہ اسی سال ایک موٹروں پر زیادہ کرایہ لینے کی وجہ سے ۱۰۰ پانچوڑ جہاز نہ اور ایک عرب پر حاجی مار کر روپے چھیننے کے جرم میں ایک ہاتھ اور ایک پاؤں کاٹنے کی حد جاری کی گئی۔ پنجم سلطان خود عرفات کے بعد عام دور بازرگے شکایات سننے پر اور بعض لوگوں کو اپنے خاص حکم سے موٹروں کرایہ پر لیکر دین ششم۔ حکومت کے ہر حکم میں اصلاحات جدیدہ زیر غور ہیں۔ ریلوں۔ کانوں۔ اور دوسری ترقی کی مشا خوں کیلئے توجہ پر گرام کے اندر سے بیفتم آمد حج کیلئے پانی کے کھمبے لگوانے راستہ گم کرنے والوں کی رہنمائی اور دیگر امور کی احکامات دیدے گئے ہیں۔ اور دسے جاری ہے ہیں ہشتم۔ ہسپتال میں جو لوگ مریض ہوتے تھے وہ غریب حج سے محروم ہو جاتے تھے اسل ایسے لوگوں کو مکاری موٹروں میں بٹھا کر عرفات لجا کر حج کرایا گیا۔ نهم۔ مکہ اور مدینہ راستے وسیع کر دئے گئے۔ اور صفاد مرود کے درمیان پتھر کا فرش لگوا دیا گیا۔ دھم۔ منامیں خاص مقرر جگہ کے باہر ہا نورنگ کرنے کی ممانعت کر دی ہے مگر افسوس کہ حجاج نے اس حکم میں حکومت کے ساتھ تعاون نہیں کیا۔ اور ہر جگہ ذبح کر کے ڈالتے رہے ہیں۔



# معاویین جسر اسلٹ

گذشتہ دو ماہ میں جن اصحاب نے افضل مصباح سن رائزر انگریزی ریویو کے خریدار بنے ہیں۔ ان کی فہرست مندرجہ ذیل ہے۔ (ناظم طبیع و اشاعت)

## افضل

- خان فرزند علی خان صاحب راولپنڈی ۲ خریدار
- محمد مدین احمد صاحب راجھی ۲ خریدار
- محمد شفیع صاحب اورسیر بنگلہ ۳ خریدار
- محمد عبدالعزیز صاحب بہاولپور ۲ خریدار
- سید اسحاق علی صاحب حیدرآباد دکن ۲ خریدار
- مولوی محمد مصباح الدین صاحب سوگڑہ ۲ خریدار
- احمد جان صاحب کلک آباد ۱ خریدار
- غلام احمد صاحب فیروز پور ۱ خریدار
- بابو محمد کبیر صاحب ملتان ۱ خریدار
- رشید احمد صاحب گرد اور اناری ۱ خریدار
- ڈاکٹر ظفر حسن صاحب راولپنڈی ۱ خریدار
- مرزا عبدالحکیم صاحب کلک آباد ۱ خریدار
- احمد دین صاحب زرگر پنڈی چیری ۱ خریدار

## مصباح

والدہ خلیفہ صلاح الدین قادیان ۲ خریدار  
جناب ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب دھرم کوٹ راجھوڑا ایک خریدار

## ریویو انگریزی سن رائزر

محمد اکرم خان صاحب چار خریدار۔ چوہدری صاحب علی صاحب کھیل  
سن رائزر ایک۔ چوہدری منظور الدین صاحب سن رائزر ایک خریدار  
ابو علی محمد صاحب ای۔ اے۔ سی۔ میا نوالی ریویو انگریزی کھیل  
پانچ خریدار اور سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ سید محمد عبداللہ  
الہ دین صاحب نے سات پونڈ اور دس شادنگ منجانب  
مولوی عبدالکرم صاحب سکند آباد دکن پندرہ کاپیاں  
ریویو آف ریفریجری لایٹ میں جاری کرنے کیلئے اسلٹ ارسال کئے ہیں  
سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ جناب احمد الحسن الخیر  
ایس ایم ارجمند صاحب مشکہ سے سن رائزر کھیل دو خریدار  
محمد طاہر احمد صاحب کراچی سے سن رائزر کھیل ایک خریدار  
محمد الدین صاحب میسور سے سن رائزر کھیل ایک خریدار  
ایس۔ اے۔ کان صاحب میسور سے سن رائزر کھیل ایک خریدار

بابو فقیر محمد صاحب دروش جنرال سے ریویو انگریزی کھیل ایک  
عبدالرحمن صاحب کوہ مری سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔  
عبدالکرم صاحب جہلم سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔  
ڈاکٹر عبدالغفور صاحب حیدرآباد سندھ سے سن رائزر کھیل ایک  
محمد علی صاحب سرگودھا سے ریویو انگریزی کھیل ایک خریدار۔  
ڈاکٹر عبدالعزیز صاحب حیدرآباد سندھ سے سن رائزر کھیل ایک  
ایک خریدار۔ ریویو انگریزی ایک خریدار۔ جمہور علی گوہر دروش  
اسٹنٹ سرجن نصیر آباد راجپوتانہ سے سن رائزر کھیل ایک  
عبدالسلام صاحب محلہ جہانگیر پورہ پشاور سے سن رائزر کھیل ایک  
اعزازت اللہ صاحب بھنڈراہ سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ مولوی  
خیر الدین صاحب امراتی سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ محمد  
علی صاحب ہوشیار پور سے سن رائزر کھیل دو خریدار۔ ریویو  
انگریزی کھیل دو خریدار۔ مولوی امیر علی صاحب کلکتہ سے  
سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ چوہدری فقیر محمد صاحب کھیل پور سے  
ریویو انگریزی کھیل ایک خریدار۔ عبدالرحمن صاحب سیکڑی  
انجن احمدم کوٹ سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ شمس الدین  
صاحب پٹنہ سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ غلام محمد خان صاحب  
انگلش اسٹریٹ ڈیپانٹ منان سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔  
سید امداد حسین صاحب اورین سے سن رائزر کھیل دو خریدار۔  
میر اسحاق علی صاحب کھیل محبوب نگر دکن سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔  
عبدالحمید صاحب ۲۵ ایک سکور رائے سید امداد علی نے امانت  
سن رائزر کھیل پٹنہ روپے دس کے ہیں۔ جناب احمد الحسن الخیر  
اللہ تعالیٰ انہیں از پیش توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔ ایم۔ اے۔  
سبحان صاحب سید پور سے ریویو انگریزی کھیل ایک سن رائزر ایک  
ذخیر محمد خان صاحب ہیر پور سے سن رائزر کھیل دو خریدار۔  
صاحب پٹنہ سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ اے۔ بی۔ ابراہیم  
صاحب سیلون سے سن رائزر کھیل دو خریدار۔ محمد امین خان صاحب  
مجاہد بخارانے ایک شخص کے نام ایران میں سن رائزر جاری کرایا ہے  
شیر محمد صاحب لائل پور سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ آبی  
ابراہیم صاحب کولہو سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ سید اکرم  
صاحب کلکتہ سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ فقیر محمد صاحب پٹنہ  
کلک دروش جنرال سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ امیر اسحاق علی  
صاحب وکیل محبوب نگر دکن سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ سید  
اکرم بخش صاحب کلکتہ سے سن رائزر کھیل تین خریدار۔ سید محمود اللہ شاہ  
صاحب قادیان سن رائزر کھیل چار خریدار۔ سید سردار شاہ صاحب لائل  
پور کال جہلم سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔ ایم کے قادر شریف  
صاحب گارچنٹ شوگر میونسپلٹی سے سن رائزر کھیل ایک خریدار۔  
کے ہیں۔ نور محمد صاحب کھیل لال کوارٹر منٹھا پورہ پٹنہ سے سن رائزر کھیل  
ایک خریدار۔ محمد اسمن صاحب چک ملک جنوبی ڈیپانٹ منان سے سن رائزر کھیل  
اعزازت سن رائزر کھیل چار خریدار ارسال کئے ہیں۔ جناب احمد الحسن الخیر

اشتراک زریا آؤر ۵ رول نمبر ۲۰ مجموعہ ضابطہ دیوانی  
وہکا باجلان چوہدری محمد لطیف صاحب

## درجہ چہام ترنتارن

مقدمہ دیوانی نمبر ۱۹۱۷ء  
جھنڈا سنگہ ولد عطر سنگہ قوم ترکان ساکن مونڈہ تحصیل ترنتارن  
بنام  
ساڈن سنگہ ولد مان سنگہ۔ ادواگر سنگہ۔ سوہن سنگہ ولد مان سنگہ۔  
ترکان ساکن مونڈہ سندھ سنگہ مٹنہ پسر پور سنگہ سوڈاگر سنگہ  
ولد سندھ سنگہ ترکان ساکن رانیسولا تحصیل ترنتارن مدعا علیہم  
دعویٰ داپسی قبضہ  
مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں ساڈن سنگہ۔ سوہن سنگہ۔ سوڈاگر سنگہ  
سوڈاگر سنگہ مذکور تحصیل سمن سے دیدہ دانستہ گزرتے ہیں۔ اور  
روپوش ہیں۔ اس لئے اشتہار ہذا بنام ساڈن سنگہ۔ سوہن سنگہ  
سندھ سنگہ سوڈاگر سنگہ مذکور زریا آؤر ۵ رول نمبر ۲۰ مجموعہ ضابطہ دیوانی  
جاری کیا جاتا ہے کہ اگر ساڈن سنگہ۔ سوہن سنگہ۔ سوڈاگر سنگہ  
مذکور بتاریخ ۲۰ اکتوبر ۱۹۱۷ء بمقام ترنتارن حاضر عدالت ہذا ہو کر  
پیروی مقدمہ اعلیٰ یا وکالت نہیں کریں گے۔ قرآن کی نسبت کارروائی کیے  
عمل میں لائی جاوے گی۔ تاریخ ۱۹ اگست ۱۹۱۷ء کو یہ خط پیش اور منبر لکھا جاوے گا

اشتراک زریا آؤر ۵ رول نمبر ۲۰ ضابطہ دیوانی  
ایلاس جہانگیر حسین صاحب پکا اور

## مقام چوینیاں

دوکان جمعیت رام عطر سنگہ واقعہ چک نمبر ۶ بزر یہ جمعیت نام  
ولد نیاد سنگہ۔ عطر سنگہ ولد جمعیت رام اور ۵ ساکن چک نمبر  
گوہر تحصیل چوینیاں مدعی  
بنام  
نور اولہ فتواریا میں ساکن چک نمبر ۶ گوہر تحصیل چوینیاں مدعا علیہ  
دعویٰ نو سو ستانوے روپے لہا مہی  
اشتراک بنام نور اولہ فتواریا میں ساکن چک نمبر ۶ گوہر تحصیل  
چوینیاں مدعا علیہ  
مقدمہ مندرجہ عنوان میں حسب درخواست بیان حلفی مدعی سے  
پایا جاتا ہے کہ مدعا علیہ دیدہ دانستہ تحصیل سمن سے گزرتا ہے لہذا کو  
بزر یہ اشتہار ہذا مطلع کیا جاتا ہے کہ اگر وہ خریدار کو حاضر عدالت ہذا ہو کر  
پیروی سے بچے تو اس پر پیروی مقدمہ کرے ورنہ کارروائی کیے ذیل  
میں لائی جاوے گی۔ تاریخ ۱۹ اگست ۱۹۱۷ء کو یہ خط پیش اور منبر لکھا جاوے گا  
تاریخ ۱۹ اگست ۱۹۱۷ء کو یہ خط پیش اور منبر لکھا جاوے گا



### اسلامی کہانیاں

(مثلاً بچوں کے لئے اردو میں ایک بے نظیر کتاب)

دلچسپ حکایتوں کی شکل میں تمام تاریخ اسلام کا خلاصہ عبارت نہایت آسان۔ طرز بیان بھرپور دلچسپ۔ تیسری جماعت کے بچوں کی سمجھ سکتی ہے۔ لڑکیوں کیلئے بھی اسکا مطالعہ بھیاں فائدہ مند ہے بچوں کو اپنی گذشتہ شاندار اسلامی تاریخ سے واقف کرانے اور ان میں بچپن ہی سے صحیح عقائد پیدا کرنے کیلئے اردو میں اس سے بہتر دوسری کتاب ملے گی۔ طباعت و کاغذ نہایت اعلیٰ اور بے زینت قیمت ۸۔ ۱۳۔ مجلد ۱۳۔

مطالعہ کے بعد کسی دگر بھی چند سو تو بلا تامل واپس فرما کر قیمت منگائیے۔ یہ کتاب نیر مولانا حالی کی تمام نظم و شکر کتب مندرجہ ذیل پتہ سے منگائیے۔

**شیخ محمد امجد علی احمدی جانی پت**

### احمدی بیرون کاروں کو خوشخبری

ہم نے محض احمدی بیرون کاروں کی بہتری کیلئے اس کالج پر ہزاروں روپیہ خرچ کر دئے ہیں جس میں بیرون کاروں کی تعلیم یا فنی تعلیم یا فنی عرصہ دو ماہ میں صرف ۱۰۰ روپیہ فی سال کا معاوضہ پر موٹر ڈرائیور کی کام سیکھ سکتا ہے۔ اور سرکاری لائسنس شرطیہ دوانے کا کالج ذمہ دار ہے۔ مزید حالات کیلئے ایک آٹھ کاٹھ ریمانڈ کے پراپرٹس طلب کیجئے۔ فونٹ:۔ ہمارا ہاں ہر ایک پرانی موٹر کا سامان اور زیا قیمت پر مل سکتا ہے۔

### پرنسپل احمدیہ موٹر ریننگ کالج متصن بجلی گھر

### ضرورت ہے

ایک شدید یافتہ تجربہ کار سیکریٹری انسپکٹر کی ہمشاہرہ ۵۰۔۲۰۔۱۰ بمسنگ ۵ روپیہ ماہوآ بائیکل لائسنس واسے بیویوں کیلئے اور اور صاحب پرنسپل ٹیٹنٹ میونسپلٹی کی خدمت میں ۳۰ ستمبر تک پہنچ جانی چاہئیں

### اگر آپ کو فیسلم کی تبدیلی چاہیے اور تبلیغی طریقے پر کاربہوں کو باک پوٹالیف و اشاعت دیکھنے سے طلب کرو

### دنیا میں نہ نکھیں بری لغت میں

اگر آپ کو اپنی پیدایگی کچھ قدر ہے۔ تو پھر آج سے ہی موتی سر جڑ کا استعمال شروع کر دینا چاہیے جو جلد اسراف چشم کے لئے آئینہ جے ڈاکٹر اور حکما پر وقت ضرورت بذریعہ تار طلب کرتے ہیں قیمت فی تولہ (دو روپے آٹھ آنے) محصول ڈاک علاوہ ۶

**آپ کے سسرہ کی جتنی تعریف کی جائے کم ہے**

جناب جو پوری عنایت و مشرفان جیسا سسرہ اور ایما میں سسرہ بیانہ لکھتے ہیں کہ تجھے ضعف بصیرت اور سسرہ کی شکایت تھی۔ اس کیلئے آپ کا سسرہ نہایت مفید ثابت ہوا یعنی تعریف کی جا کر کم ہے۔ براہ کرم ایک لہرہ اور سسرہ دی جی جلد بچھڑیں۔ پتہ:۔

**شیخ نور احمد سسرہ نور بلڈنگ قادیان ضلع گوردوارہ پنجاب**

### حساب اکھڑا

محافظ اکھڑا گولیاں رحبہ

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یہ یا وقت سے پہلے حمل گر جاتا ہے۔ یہ امر وہ پیدا ہوتے ہیں۔ ان کو عوام اکھڑا کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے مولانا مولوی نور الدین صاحب شاہی بچیم کی تجربہ اکھڑا کبیر کا حکم کہتی ہے۔ یہ گولیاں اکی جوب و مقبول و مشہور ہیں۔ یہ ان گھروں کا چرانہ ہیں جو اکھڑا کے مرض و غم میں مبتلا ہیں۔ وہ خالی گھر آج خدا کے فضل سے بچوں کو بچھڑے ہوئے ہیں۔ ان لاثانی گولیوں کے استعمال سے بچہ زین اور خوبصورت اکھڑا کے اثرات سے بچا ہوا پیدا ہو کر والدین کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک اور دل کی راحت ہوتا ہے۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ چار آنہ (بچہ) شروع عمل سے اخیر رضاعت تک تقریباً ۵ تولہ خرچ ہوتی ہیں۔ جو ایک دفعہ منگوانے پر فی تولہ ایک روپیہ لیا جائے گا۔

### عبدالرحمن گانی و خاندانی قادیان پنجاب

سارے پارچے ان کے ٹکڑے بن گئے تاکہ آپ کو دس مدلل اور مفید پڑھیں گے کہ بنانا یا سلاسلایا مجموعہ ۸۰ صفحہ بچھڑا یا جگہ نمونہ اور یہ علاج کی ترقی کیلئے بہترین تیار ہے۔ اس میں دیدوں کے ایسے ایسے سسرہ اور اندرونی راز ظاہر کر کے گئے ہیں کہ بائید و شاید مصلحت سے بچھڑا۔

**باک پوٹالیف و اشاعت دیکھنے**

### لنگی مشہدی و پشاوری

ہر سائز اور ہر نمونہ کی مشہدی و پشاوری رنگ و ڈیزائن۔ مشہدی قنادیز مختلف رنگ جو کہ پرانی وضع کی معزز خواتین کے لئے با وضع ملیوثات۔ اور نئی روشنی کی شریف لیڈیوں کے لئے فیشن ایبل سوٹ بنانے کے واسطے بے نظیر ہے۔ کلاہ پشاوری سادہ و زری دار سلمہ ستارہ کا کام بنا ہوا ہر سائز مال بذریعہ وی بی آر سلا ہو گا۔ اگر پسند نہ آئے۔ تو محصول ڈاک کاٹ کر قیمت واپس دی جائیگی۔

المشخص  
میا محمد و محمد احمدی جنرل مرچنٹ کریم پورہ پشاور

### سبز حج صاحب بہادر کا پرزور فیصلہ

آپ کا عرق اپنی دو لڑکیوں کو استعمال کر چکا ہوں۔ میری بچی کے بھائی نے بھی استعمال کیا تھا۔ تینوں بچوں کو امیر کے فضل سے بالکل آرام ہو گیا۔ اور بچہ کبھی شکایت نہیں ہوتی۔ واقعی آپ کا عرق لٹھالی تاب تھی۔ لچھ لٹھالی کے واسطے کہ ہے۔ اگر تمام بچوں میں لٹھالی ہوئی ہو۔ تو صرف دو تین لٹھالیوں سے پینے سے بالکل آرام ہو جاتا ہے۔ علی بہت جلد سکر کر اپنی اصلی حالت پر آ جاتی ہے۔ تاب تلی کے مرہون اگر تمام دو لڑکیاں چھوڑ کر اکھا عرق لٹھالی استعمال کریں۔ تو ان کے فضل سے ان کو بالکل آرام ہو جائے گا۔

فقط آپ کا خیر خواہ:۔

(شیخ محمد حسین سبز حج جو نیا ضلع لاہور) قیمت فی شیشی ۷ (خرچ دی پی ۶) تین شیشی جا: (خرچ دی پی ۸) چھ شیشی چھ روپے۔ خرچ دی پی قیمت ۶

### فقط رسول میڈیکل ہال زیریا پنجاب



# مالک خیر کی خبریں

سکو اور دسڑی کو پھانسی ملنے سے بہت سے مالک میں شورش برپا ہو گئی۔ اور فرانس میں تو اس شورش نے خطرناک صورت اختیار کر لی۔ تین ہزار آدمیوں کے مجمع نے لاطھیوں اور چاقوؤں سے مسلح ہو کر سخت استری پھیلانی۔ پولیس اور بلوائیوں دونوں کے ہتھیار آدی ترغی ہوئے۔

لنڈن میں ہائیڈ پارک میں ایک مظاہرے کو زد کرنے کے لئے پولیس نے ڈنڈے استعمال کئے۔ ۲۰ آدمی زخمی ہوئے۔ اور دو سو گرفتار ہوئے۔

۲۵ ستمبر ۱۹۲۲ء کو سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ انگریزوں نے اپنی سول سروسوں کو بحالی میں لگایا۔ مرکزی مجلس منتظمہ نے ان کی اپیل نامنظور کر دی۔

ایک نامہ نگار جمہوریت میں لکھتا ہے کہ جدید ترکی میں جس تیزی کے ساتھ حالات میں تغیر و تبدل ہو رہا ہے اس کی مثال تاریخ میں ملنی مشکل ہے۔ ترکی ڈبئی کی جگہ ہند سے یا ہاؤس کی انگریزی ڈبئی نے لے لی ہے۔ تسلطیہ کے شبہ پیدا ہو گیا ہے جو اپنی ڈبئی کی وجہ سے نہایت بھلے معلوم ہوتے تھے۔ ڈبئی صاف کرانے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ کیا انہوں نے اعلان کر دیا ہے کہ نفاذ کے رد اس کو بالکل ترک کر دیا جائے۔ کیونکہ اس رسم کی بنیاد شرعی احکام پر نہیں۔

۲۵ اگست کو ان کے گرد و فراخ میں ایک دزدانہ راجس سے دس آدمی مر گئے۔ ایک سو زخمی ہوئے۔ اور دو سو گھر تباہ ہو گئے۔

۲۶ اگست کو مسز بی جگت میں جو جہاز ٹکرا کر غرق ہو گئے تھے۔ ان میں اتلاٹ جان کی میزان ۱۱۹ ہے۔ جس میں ۱۱ بڑے افسر بھی ہیں۔

لنڈن ۲۴ اگست۔ سر فضل حسین صاحب کو جو جمعہ اللواقم میں ہندوستانی نمائندہ کی حیثیت سے لنڈن گئے ہیں۔ احمدیہ مشن لنڈن نے دعوت طعام دی۔

ترکی عدالت نے چھ سو آدمیوں کو ترکی حکومت کی طاعت سے برطرف کر دیا ہے۔ ان آدمیوں کے خلاف یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ گئی ہے۔ کہ انہوں نے جنگ استقلال کے دوران میں ترکی میں انگریزوں کی عظمت اور ان کے حقوق کے قیام کے لئے سازش کی تھی۔

معلوم ہوا ہے کہ امام بھٹی نے اٹلی سے معاہدہ کر لیا ہے۔ اور بہت جلد دولت برطانیہ اور امام بھٹی کے درمیان معاہدہ کے سلسلہ گفت و شنید شروع ہو جائیگا۔

جرمنی کے ایک اخبار کا نام نکار میٹیم انگریزوں کے لئے ہے۔ کہ آج کل جیفہ اور بغداد کے درمیان ریلوے لائن بنانے کے مسئلہ پر تمام طاقتوں کے درمیان خط و کتابت ہو رہی ہے۔ لنڈن ۲۲ اگست۔ جرمنی ریلوے ٹرین لنڈن سے ڈیل جاتے ہوئے بیون اگس کے قریب پٹری سے اتر گئی۔ انجن اور کئی ڈبے الٹ گئے۔ اس حادثہ میں ۱۱ اشخاص ہلاک اور ۵۰ زخمی ہوئے۔

# ہندوستان کی خبریں

سید شریف احمد صاحب بدیشی بی۔ اے متحدہ انجمن اصلاح تمدن امرت سر نے حسب ذیل بیان شائع کیا ہے۔ امرتسر ۲۶ اگست۔ آج کل ہندوؤں اور سکھوں کے جو اجتماعات یہاں انعقاد پذیر ہو رہے ہیں۔ ان میں نہایت اشتعال انگیز اور اس سوز آفریں کی جاتی ہیں۔ اور ہندوؤں اور سکھوں کو بددیوبہ غایت مشتعل کیا جاتا ہے۔ جس کا نتیجہ ہوا ہے کہ اگلے دو تین سالوں پر حملہ کی بے شمار بار بار تمہا ہو رہی ہیں۔ کل بروز جمعرات منکشف ہوا۔ کہ ایک مسلمان کو قتل کر کے ستواک سر میں جو سکھوں کا ایک مقدس مآلہ ہے پھینک دیا گیا۔

ان اجتماعات میں مسلمانوں کے اقتصادی سہاؤ کی ناقص کی جاتی ہے۔ یہ تحریک انتہائی شریعت اور جہیز کے ساتھ ترقی پذیر ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کا غاروں اور کارخانوں کا بائیکاٹ کیا جا چکا ہے۔ اشتعال دلائے جانے کے باوجود مسلمان صبر و سکون سے کام لے رہے ہیں اور حکومت سے بڑا زور مستعدا کر رہے ہیں۔ کہ نقص امن کے انسداد اور قیام امن و امان کے لئے فوری مداخلت کرے۔

کان پور ۲۶ اگست۔ شوکت عثمانی جنہیں بانٹویک سازش کے مقدمہ میں سزائے قید دی گئی تھی۔ جج صاحب نے سزا سنائی۔

دہلی ۲۶ اگست۔ گزشتہ شب دہلی کے ہندوؤں کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں تقریروں کے بعد متوفی نانک چند کی بیوہ کے ساتھ اظہار ہمدردی کی قرارداد منظور ہوئی۔ مقررین نے اس امر کی وضاحت کی۔ کہ بیوہ کو نسل میں عبدالرشید کے مقدمہ کی اپیل دائر کرنے کے یہ معنی ہیں کہ ہندوؤں کا قتل ایک گہری سازش کا نتیجہ ہے۔ افتتاح اجلاس پر متوفی کی بیوہ کے لئے ۲۰ ہزار روپیہ بطور چندہ جمع ہوا۔

فصلہ ۲۲ اگست۔ جلس وضع آئین و قانون ہند کے

۲۶ اگست۔ شوکت عثمانی جنہیں بانٹویک سازش کے مقدمہ میں سزائے قید دی گئی تھی۔ جج صاحب نے سزا سنائی۔

دہلی ۲۶ اگست۔ گزشتہ شب دہلی کے ہندوؤں کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں تقریروں کے بعد متوفی نانک چند کی بیوہ کے ساتھ اظہار ہمدردی کی قرارداد منظور ہوئی۔ مقررین نے اس امر کی وضاحت کی۔ کہ بیوہ کو نسل میں عبدالرشید کے مقدمہ کی اپیل دائر کرنے کے یہ معنی ہیں کہ ہندوؤں کا قتل ایک گہری سازش کا نتیجہ ہے۔ افتتاح اجلاس پر متوفی کی بیوہ کے لئے ۲۰ ہزار روپیہ بطور چندہ جمع ہوا۔

فصلہ ۲۲ اگست۔ جلس وضع آئین و قانون ہند کے

۲۶ اگست۔ شوکت عثمانی جنہیں بانٹویک سازش کے مقدمہ میں سزائے قید دی گئی تھی۔ جج صاحب نے سزا سنائی۔

دہلی ۲۶ اگست۔ گزشتہ شب دہلی کے ہندوؤں کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں تقریروں کے بعد متوفی نانک چند کی بیوہ کے ساتھ اظہار ہمدردی کی قرارداد منظور ہوئی۔ مقررین نے اس امر کی وضاحت کی۔ کہ بیوہ کو نسل میں عبدالرشید کے مقدمہ کی اپیل دائر کرنے کے یہ معنی ہیں کہ ہندوؤں کا قتل ایک گہری سازش کا نتیجہ ہے۔ افتتاح اجلاس پر متوفی کی بیوہ کے لئے ۲۰ ہزار روپیہ بطور چندہ جمع ہوا۔

فصلہ ۲۲ اگست۔ جلس وضع آئین و قانون ہند کے

ہندو مسلم اور سکھ ارکان کا ایک وفد سرکردگی سر جیات خان ڈان سپہ سالار افواج ہند کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور سکھ کمیٹی کی اس تجویز پر فکر و تشویش کا اظہار کیا۔ کہ ۸ فیصد فوجی کمیشن کے عہدے ہندو امتحان مقابلہ ہندوستانیوں کو دیئے جائیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ فوجی افسروں کی جگہ غیر جنگجو جاعتوں کے ایسے نوجوان مقرر ہوں گے۔ جو تیز فہم ہونے کے باوجود ان جسمانی قوی خطرات برداشت نہیں کر سکیں گے۔

ان کا وجود نہ تو ہندوستان کے لئے مفید ہوگا۔ اور نہ سلطنت کے لئے۔ اگر اس معاملہ میں کمیٹی کی سفارشات منظور کر لی گئیں۔ تو ہندوستان کے فوجی قوتوں میں شدید برہمی پیدا ہو جائے گی۔ سپہ سالار افواج ہند نے وفد کی درخواست کے جواب میں کوئی ایسی بات نہیں کہی جس سے صاحب موصوف پر کوئی ذمہ داری عاید ہو۔

کلکتہ ۲۶ اگست۔ آج آرمیبل مسٹر اے کے غزوی اور مسٹر جیکاروتی نے اپنا استعفاء داخل کر دیا ہے۔ جسے ہر ایک کیلئے گورنر جنرل نے منظور کر لیا ہے۔ ہر ایک کیلئے نے حکم صادر کیا ہے۔ کہ مجلس وضع آئین و قانون ہندوستان کو نوٹو دیجاسے۔

مسٹر ستیہ دتی نے بلدیہ راجس کے ایک تازہ اجلاس میں خیال ظاہر کیا ہے۔ کہ انسانوں کے ذریعہ سے انسانوں کا فضلہ اٹھانے کے طریقہ کو بند کر دیا جائے۔ اور یہ کام انگریزوں اور دیگر ذرائع سے انجام دیا جائے۔

”یر تاپ“ لاہور لکھتا ہے۔ کہ ایڈیٹر ”یاست“ ڈی ریڈیٹا کے حوالہ نہیں کئے جائیں گے۔ اور ان کے مقدمہ کی سماعت برٹش انڈیا کے عدالت میں ہوگی۔

پشاور شہزادی پھان اور ذکا خیل آزادیوں کے جرموں کے لئے ایک ایک سزا سنائی گئی۔ تحریری معاہدہ پیش کیا ہے جس کی رو سے ان ہندوؤں کو جو قبائل کے علاقہ سے اپنے گھروں کو چھوڑ کر پشاور چلے گئے تھے۔ پھر اپنے آبائی وطن کو واپس بھیجنے کا انتظام کیا جائیگا۔ معاہدہ میں اس امر کا اقرار کیا گیا ہے۔ کہ انہیں کسی صورت میں دق نہیں کیا جائیگا۔ کوئی خیل کے متعلق ایسی کوئی خبر موصول نہیں ہوئی۔ سو کوئی خیل اور ذکا خیل کے علاقہ کے ہندوؤں کی تعداد صرف چند اشخاص پر مشتمل ہے۔

ہندوؤں کی زیادہ تعداد شہزادی علاقہ میں رہتی ہے۔

مولوی نذیر احمد صاحب دہلی کے فرزند مولوی بشیر الدین صاحب کا ایک طویل علالت کے بعد انتقال ہو گیا۔

کلکتہ ۲۶ اگست۔ ایڈیٹر ایڈیٹر پریس کو معلوم ہوا ہے۔ کہ جناب گورنر نے مسٹر جے ایم سین گیتا نے ہمارے سوراہم جماعت اور سر عبدالرحمن نے ہمارے سوراہم کو دعوت دی ہے۔ کہ وہ ان کے ساتھ شریک ہوں۔

۲۶ اگست۔ شوکت عثمانی جنہیں بانٹویک سازش کے مقدمہ میں سزائے قید دی گئی تھی۔ جج صاحب نے سزا سنائی۔

دہلی ۲۶ اگست۔ گزشتہ شب دہلی کے ہندوؤں کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں تقریروں کے بعد متوفی نانک چند کی بیوہ کے ساتھ اظہار ہمدردی کی قرارداد منظور ہوئی۔ مقررین نے اس امر کی وضاحت کی۔ کہ بیوہ کو نسل میں عبدالرشید کے مقدمہ کی اپیل دائر کرنے کے یہ معنی ہیں کہ ہندوؤں کا قتل ایک گہری سازش کا نتیجہ ہے۔ افتتاح اجلاس پر متوفی کی بیوہ کے لئے ۲۰ ہزار روپیہ بطور چندہ جمع ہوا۔

فصلہ ۲۲ اگست۔ جلس وضع آئین و قانون ہند کے

۲۶ اگست۔ شوکت عثمانی جنہیں بانٹویک سازش کے مقدمہ میں سزائے قید دی گئی تھی۔ جج صاحب نے سزا سنائی۔

دہلی ۲۶ اگست۔ گزشتہ شب دہلی کے ہندوؤں کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں تقریروں کے بعد متوفی نانک چند کی بیوہ کے ساتھ اظہار ہمدردی کی قرارداد منظور ہوئی۔ مقررین نے اس امر کی وضاحت کی۔ کہ بیوہ کو نسل میں عبدالرشید کے مقدمہ کی اپیل دائر کرنے کے یہ معنی ہیں کہ ہندوؤں کا قتل ایک گہری سازش کا نتیجہ ہے۔ افتتاح اجلاس پر متوفی کی بیوہ کے لئے ۲۰ ہزار روپیہ بطور چندہ جمع ہوا۔

فصلہ ۲۲ اگست۔ جلس وضع آئین و قانون ہند کے